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  مراقبة�التسي����ي�إطار�تقنيات�محاسبة�التسي��: خامسا!حور�ال

  )يف�ا!عيارية�وتحليل�.نحرافاتلاالتك(

  

   :تعريف�الطريقة -1

  � �ثم �مسبقا، �والقيمة �الكمية �حيث �من �التكاليف �بتحديد �تقوم �ال"! �الطريقة القيام�'ي

�دراس()ا �أجل �من �الحقيقية �التكاليف �وب3ن �بي5)ا �الفروقات �;جل��باستخراج �مسببا>)ا، �ع?ى والوقوف

 )86رحال�ع?ي،�ص�. (للمؤسسة�Jقتصاديتحديد�اGسؤوليات�ورفع�Cداء�

 :تعريف�التكاليف�ا!عيارية -1

�لتكاليف�الفعلية�من�أجلتعرف�التكاليف�اGعيارية�ع?ى�أU)ا�التكاليف�اGرجعية�ال"!�تقارن�S)ا�ا  

�ةتحديد�Jنحرافات،��وال"!�تساعد�ع?ى�اGراقبة�الفعالة�للتسي3]��الداخ?ي�لظروف�JستغXل�الداخلي

� �)Zitouni ,2003, p87(للمؤسسة ،Gا� �التكاليف �بأU)ا �أيضا �علمية��حددةوتعرف �أسس �وفق مسبقا

ضمن�اGحاسبة�التحليلية�S)دف�استخراج��وعملية�لتحديد�نشاط�اGؤسسة�من�حيث�الكمية�والقيمة

الفروق�ب3ن�Cعباء�الحقيقية�وCعباء�اGتوقعة،�ويمكن�التمي�t3ب3ن�عدة�أنواع�من�التكاليف�اGعيارية�

  :نذكر�م5)ا

 تحدد�ع?ى�أساس�أحسن�مزج�لعوامل�إنتاج�اGؤسسة؛و'ي�ال"!�  :التكلفة�ا!عيارية�النظرية -

�التنافسية - �النموذجية �السوق : التكلفة �Jعتبار�ظروف �بع3ن �مستوى�تأخذ �دائما ���تحدد �لكن ،

 الفعالية�التقنية�ال"!�يجب�الوصول�إل�)ا�خصوصا��ي�ظل�ضعف�اGنافسة؛

 ؛�ي�هذا�النوع�تعت�]�الف�]ة�السابقة�حجر�الزاوية��ي�تحديد�التكاليف�:التكلفة�النموذجية�التاريخية -

 .ف�العادية�للنشاط��ي�اGؤسسةتحدد�وفقا�للظرو �:التكلفة�النموذجية�العادية -

 :مراحل�حساب�التكاليف�ا!عيارية -2

ومرحلة�حساب�التكاليف�اGعيارية�بعدة�مراحل�وتتمثل�أساسا��ي�مرحلة�التحديد�تمر�عملية�  

  )2013�،207بدي��!،�:( ومرحلة�التحليل القياس

�التحديد -2-1 �عادية�: مرحلة �تعت�]�تكاليف �وال"! �التقديرية �التكاليف �أو�حساب �تحديد ��ي تتمثل

  .بنشاط�عادي�داخل�اGؤسسةمرتبطة�

�القياس -2-2 �قياس�أو�حساب��نحرافات�ب3ن�التكاليف�الحقيقية�اGسجلة�خXل�: مرحلة تتمثل��ي

  .وكذا�التكاليف�اGعياربة�لنفس�الف�]ةدورة�JستغXل�
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�ي�تحليل��نحرافات�وبالتا�ي�تحديد�Cسباب�ال"!�أدت�إ�ى�التباين�ب3ن�وتتمثل��:التحليلمرحلة� -2-3

  .اتخاذ�القرارات�اGناسبةالتكاليف�الحقيقية�والتكاليف�اGعيارية�من�أجل�

  :وفق�العXقة�التاليةويتم�حساS)ا�  

  الكمية�ا!عيارية�xالتكلفة�ا!عيارية�للوحدة�=  التكاليف�ا!عيارية�

  أو

  الكمية�ا!عيارية�xالسعر�ا!عياري��=  التكاليف�ا!عيارية�

  : ،�Cعباء�اGباشرة�وتتمثل��يأعباء�مباشر�وأعباء�غ3]�مباشرة�وتتكون�التكاليف�اGعيارية�أساسا�من

  العملية��نتاجية؛ تكلفة�اGواد�اGستعملة��ي��-

  تكلفة�اليد�العاملة�اGباشرة؛�-

     Cعباء�أما�Gقسام�أو�مراكز�التحليل�باشرةغ3]�اCع�]�ع5)ا�بأعباء�Gخرى�واCعباء�Cفتتمثل��ي� 

)CتجانسةGا� �)قسام �وتحتسب �اGتغ3]ة، �وCعباء �الثابتة �Cعباء ��ي �أساسا �وتتمثل �العXقات�، وفق

  :التالية

  الكمية�ا!عيارية�x  التكلفة�ا!عيارية�للوحدة�= ا!واد�Hولية�    

  ساعات�العمل�ا!عيارية J   xجر�الساعةعياري�ا!عدل�ا!=  اليد�العاملة                      

  

  عدد�وحدات�القياس�التقديرية xا!عيارية���وحدة�القياس�تكلفة�=  Hعباء�غ���ا!باشرة

� �تحديدها �يتم �معيارية �تكاليف �'ي �التكاليف �هذه �هو�أن �إليه �تجدر��شارة �مفصلة��بعدما دراسة

  )2013�،208بدي��!،�:(  :لعمليات��نتاج�وتتم�ع?ى�مرحلت3ن

 .وضع�اGعاي3]�التقنية�ال"!�تحدد�كميات�اGواد�Cولية�واليد�العاملة�الXزمة��نتاج�وحدة�واحدة -

 .تقيم�ع?ى�أساسها�الكميات�اGعياريةتحديد�التكاليف�ال"!� -

� �من �اGعاي3]�التقنية �هذه �اGش�]يات�وتحدد �قسم �مع �بالتعاون �التقنية �الدراسات �قسم قبل

  .وقسم�اGحاسبة

 :.نحرافاتحساب�وتحديد�طبيعة� -3

�هو�     �اGعيارية �التكاليف �تحديد �من �الهدف �ب3ن�إن �هو�الفرق �وJنحراف �Jنحرافات تحديد

،�أي�JختXف�ب3ن�ما�تحقق�فع�XخXل�دورة�JستغXل�وب3ن�ما�اGعيارية�والتكاليف�الحقيقيةالتكاليف�

،�Cسباب�ال"!�أدت�إ�ى�حدوث�هذه�Jنحرافاتاستخراج�الفروقات،�والعمل�ع?ى�معرفة�كان�متوقعا�

 Hعباء�ا!باشرة
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�الهدف اد�Cولية،�اGو : يجب�تحليل�ثXثة�عناصر�أساسية��ي�العملية��نتاجية�و'ي وللوصول�إ�ى�هذا

  ).87،�ص�1992رحال،�.(اليد�العاملة،�اGصاريف�غ3]�اGباشرة

  :كOيال�نحراف.  -3-1

  :من�خXل�العXقة�التاليةنحراف�الك?ي�حسب�J ي

  التكاليف�الحقيقية�–التكاليف�ا!عيارية�= .نحراف�الكOي�

  :)الفارق �(Jنحراف��إذا�كان

�يع¡!�أن�التكاليف�اGعيارية� :أك��Tمن�الصفر� - أك�]�من�التكاليف�الحقيقية�وبالتا�ي�) اGقدرة(هذا

  ن�اGؤسسة�استطاعت�أن�تقوم�بتدنية�تكاليفها�وهذا�ما�ترغب�فيه،أي�أ�،فاZنحراف�مYئم

�أن�التكاليف�:  أقل�من�الصفر - �يع¡! �وبالتا�ي��)اGقدرة(اGعيارية�هذا أقل�من�التكاليف�الحقيقية

 لم�تصل�إ�ى�ما�كانت�ترغب�فيه؛�ن�اGؤسسة،�أي�أمYئمغ���فاZنحراف�

 :ويمكن�صياغة�العXقة�السابقة�كما�ي?ي -

ن̂تاج�الحقيقي�xالتكلفة�ا!عيارية�الوحدوية�=  .نحراف�الكOي التكلفة��- الكمية�ا!عيارية�بدZلة�

  .الكمية�الحقيقية�xالحقيقية�للوحدة�

  :الجزئية�نحرافات. �-3-2

� �Jنحراف �يتكون �ع?ى �Jنحراف �من �غ3]�اGباشرة�Cعباءالك?ي �Cعباء �ع?ى �وJنحراف وح"£� اGباشرة

�تت �مكن �من �اGؤسسة ��ي�التعرف �مساهم()ا �ودرجة �والطبيعة �اGبلغ �حيث �من �Jنحرافات �هذه ع?ى

  .،�وجب�تحليلهاJنحراف�الك?ي

   :تحليل�.نحراف�عOى�Hعباء�ا!باشرة - 3-2-1

�العاملة�  �اليد �ع?ى �وJنحراف �Cولية �اGواد �ع?ى �Jنحراف �من �اGباشرة �Cعباء �ع?ى �Jنحراف يتكون

  .)العمل�اGباشر(

  :تحليل�.نحراف�عOى�ا!واد�Hولية�-1- 3-2-1

Jنحراف�الك?ي�ع?ى�اGواد�Cولية�يمثل�انحراف�الكمية�وانحراف�التكلفة�الوحدوية�اGستعملة�    

لXنحراف��لXنحراف�أو�نموذج�التحليل�الثXثي��استخدام�نموذج�التحليل�الثنائي ،�و�يمكن�أو�السعر�

  :كما�ي?ي�وذلك
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  :لYنحراف�التحليل�الثنائي  - أ

 :انحراف�الكمية •

  :Jس()Xك�اGفرط��ي�اGواد�قد�يأتي�من�إن

���همال - �عملية ��ي �العمال �جانب �ستخدامJ من ��ي �تواف �وجود �عليه �ي�]تب �مما �Cولية�، اGواد

 .اGستعملة

 .تكوين�غ3]�كا�ي�للعمال�وصيانة�غ3]�كافية�ل�ªت -

 .نوعية�رديئة�للمواد�اGش�]اة -

   .إ�ى�اGخازن�أو�عدم�جردها��ي�قسم��نتاجعدم�إرجاع�اGواد�غ3]�اGستخدمة� -

  :ويحسب�Jنحراف��ي�الكمية�بالعXقة�التالية�

  التكلفة�ا!عيارية��x  )حقيقيةالكمية�ال�– عياريةالكمية�ا!�= (انحراف�الكمية�

 )السعر(انحراف�التكلفة� •

  :تأثر�ع?ى�Cسعار��م5)اهناك�عدة�أسباب��

  .تقلبات�Cسعار: أسباب�خارجية���تخضع�لرقابة�اGؤسسة�مثل -

 .أسباب�داخلية�راجعة�إ�ى�الشراء�من�أسواق�بعيدة،�مما�يؤدي�إ�ى�زيادة��ي�تكاليف�النقل -

  .�طارات�اGكلفة�بالتفاوض�مع�اGوردينعدم�تأهيل� -

  :بالعXقة�التالية) السعر(ويحسب�Jنحراف��ي�التكلفة�

  الكمية�الحقيقية��x  )لحقيقيةا�تكلفةال�– عياريةة�ا!لفكتال( = انحراف�التكلفة�

� �أن �ونش3]�إ� ��Jنحرافت3نمجموع �العملية��Jنحرافيعطي ��ي �اGستعملة �Cولية �اGواد �ع?ى الك?ي

  : �نتاجية،�أي

  .نحراف�الكOي=  )السعر(انحراف�التكلفة + انحراف�الكمية

 :التحليل�الثYثي�لYنحراف  - ب

  :،�حيثوJنحراف�اGش�]ك) السعر(ويتكون�من�انحراف�الكمية�وانحراف�التكلفة��

  .نحراف�الكOي= .نحراف�ا!ش�iك� - )السعر(انحراف�التكلفة + انحراف�الكمية

  التكلفة�ا!عيارية��x  )حقيقيةالكمية�ال�– عياريةالكمية�ا!= ( انحراف�الكمية�

  الكمية�ا!عيارية��x  )لحقيقيةا�تكلفةال�– عياريةة�ا!لفكتال( = انحراف�التكلفة�

  )التكلفة�الحقيقية�–التكلفة�ا!عيارية�(  x   )الكمية�الحقيقية�–الكمية�ا!عيارية�( =.نحراف�ا!ش�iك�
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  )38،�ص�20819-2018رجم�شربي،�( :أسباب��ومسؤولية�.نحرافات��ي�ا!واد�ا!باشرة��-ج

عدم�قيام�مدير� :مسؤولية�مدير�اGش�]يات�بشكل�عام�إ��إذا�ثبت�غ3]�ذلك�مثل��:انحراف�السعر •

 .اGسؤولية�مدير��نتاجبشكل�منظم�وبالتا�ي�تقع��نتاج�بطلبيات�اGواد�

�:انحراف�الكمية • �� � مسؤولية�مدير��نتاج�بشكل�عام� �ثبت�غ3]�ذلك�مثل� رداءة�اGواد�: إ��إذا

 .Cولية�وهنا�تقع�اGسؤولية�ع?ى�مدير�اGش�]يات

 )38،�ص�20819-2018رجم�شربي،�( :تقييم�التحليل�الثنائي�والتحليل�الثYثي�لYنحرافات  - د

    � �التسي3]� �مراقب �ع?ى �عوض�يستحسن �الثنائي �التحليل �يستعمل �أن �التكاليف أو�محاسب

�الرقابة �لغرض �الثXثي �هذا��التحليل �تحميل �لصعوبة �اGزدوج �Jنحراف �يستبعد �;نه �التكاليف، ع?ى

  .جهة�معينة�Cخ3]�ع?ى�عاتق�

  :تمرين�تطبيقي

وحدة،�حيث��A      000 12يمثل�حجم�Jنتاج�العادي�للمنتوج��" الجنوب�" �ي�اGؤسسة��نتاجية�

دج،��18كلغ�للوحدة�اGنتجة،�وبتكلفة��1,2حددت�التقديرات�أن�الكمية�اGستعملة�من�اGواد�Cولية�'ي�

كلغ�من��18 000وتطلب�ذلك�استخدام���Aوحدة�من�اGنتوج��15 �000ي�ح3ن�أن��اGؤسسة�أنتجت�

  .دج��20اGواد�Cولية�بتكلفة�

  :اGطلوب

 .حساب�وتحليل�Jنحرافات�ع?ى�اGواد�Cولية�حسابيا -

  :الحل�

 :Hولية�حساب�.نحراف�عOى�ا!واد -1

  التكاليف�الحقيقية�–التكاليف�ا!عيارية�= .نحراف�الكOي�

  التكلفة�اGعيارية��xالكمية�اGعيارية�= التكاليف�اGعيارية

= 000 12)1.2(  x 18  

  =400 14 x 18   =200 259دج�  

  التكلفة�الحقيقية�xالكمية�الحقيقية�= التكاليف�الحقيقية

 =000 18  x 20  =000 360دج�  
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  :وبالتاrي

  دج�100 800 -=  360 000 – 259 200= .نحراف�الكOي�

  :من�خXل�الجدول�اGوا�يأيضا�ويمكن�حساS)ا�

  التعي3ن
  Jنحراف  التكاليف�الحقيقية  اGعياريةالتكاليف�

  +  -  اGبلغ  و.ح.ت  ح.ك  اGبلغ  و.ت.ت  م.ك  ح.ا. ك  و.ت.ك

   259 200  18  14 400  12 000  كغ��1,2  اGواد�Cولية

  

000 18  20  000 360  800 100    

  

 : تحليل�.نحراف�عOى�ا!واد�Hولية -2

ومن�أجل�معرفة�العامل� أي�غ���مYئمدج�وهو�انحراف�سالب���108 800قدر�Jنحراف�اGسجل�ب�

اGتسبب�فيه،�هل�يرجع�للكمية�اGستخدمة��أو�التكلفة�الوحدوبة،���بد�من�القيام�بعملية�تحليل�

  :Jنحراف�للكمية�والتكلفة�ويكون�ع?ى�الشكل�التا�ي

 :انحراف�الكمية •

  التكلفة�ا!عيارية��x  )حقيقيةالكمية�ال�– عياريةالكمية�ا!= ( انحراف�الكمية�

) =000 12 x )1,2    (– 000 18  (x  18   = - 800 64 )انحراف�ساب(  

 ):لسعر(انحراف�التكلفة� •

  الكمية�الحقيقية��x  )لحقيقيةا�تكلفةال�– عياريةة�ا!لفكتال( = انحراف�التكلفة�

) =18-20 (x 000 18   =- 000 36  )انحراف�سالب(  

  دج�100 800=  36 000 -  64 800   - = .نحراف�الكOي�

  .ويب3ن�الجدول�اGوا�ي�Jنحرافات�ع?ى�اGواد�Cولية

  الكميات
  م.ت  ك��

  Jنحراف

  +  -  ح.ك  م.ك

400 14  000 18  - 600 3  18  800 64    

  التكلفة
      ح.ك  ت

  ح.ت  م.ت

18  20  - 2  000 18  
000 36    

800 100    
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 التعليق •

فهو�وبالتا�ي�) سالب(من�الجدول�يتب3ن�لنا�أن�انحراف�الكمية�وانحراف�التكلفة�كXهما�أقل�من�الصفر��

ويع¡!�ذلك�أن�اGؤسسة�لم�تستطع�أن�تضبط�تكاليفها�وهذا�قد�يرجع�;حد�Cسباب��،غ���مYئم

  :التالية

التوج�)ات�التعليمات�غ3]�صائبة�Cهداف�غ3]�عقXنية،�Jستخدام�غC�[3مثل�للوسائل�و�مكانيات،�

  .وغ3]�فعالة

  

  :)العمل�ا!باشر(يد�العاملة�لاتحليل�.نحراف�عOى��-2- 3-2-1

    �� �الكمية �انحراف �يمثل �العاملة �اليد �ع?ى �الك?ي �عمل(Jنحراف �التكلفة�) ساعات وانحراف

  ،)التكلفة()Cجر�السا¸ي(السعر�انحراف�الوحدوية�للكميات�اGستعملة�أو�

   ):الكمية(.نحراف��ي�ساعات�العمل�  - أ

  :من�Cسباب�ال"!�تؤدي�إ�ى�ظهور�Jنحرافات�غ3]�اXGئمة��ي�الوقت�نجد و    

 التأهيل�غ3]�الكا�ي�للعمال؛ -

 عدم�التخصيص�الجيد�حسب�مراكز�العمل؛ -

  غ3]�مؤهل�أو�غ3]�كا�ي؛تأط3]� -

ضعيفة�تنظيم��º!ء�للعمل�واGماطلة��دارية�للعمال�لعدم�إشراكهم��ي�وضع�اGعاي3]�أو�أن�اGعاي3]� -

  .مقارنة�بما�يمكن�أن�ينجزه�العمال�أو�عدم�تحفt3هم�بالعXوات

  : ويتم�حساب�هذا�Jنحراف�كما�ي?ي  

  التكلفة�ا!عيارية��x  )حقيقيةالكمية�ال�– عياريةالكميةا!= ( انحراف�الكمية

  انحراف�الكمية�هو�انحراف�ساعات�العمل�: أن�حيث

  هو�انحراف�Cجر�السا¸ي) السعر(انحراف�التكلفة�

  : وتصبح�اGعادلة�بالصيغة

�ا!عياري �Hجر�  x  )حقيقيةال�ساعات�العمل – عياريةا!�ساعات�العمل= (  ساعات�العملانحراف�

  للساعة�الواحدة

  

 ):التكلفة(Hجر�الساxي�.نحراف��ي�  - ب

  :عادة�ما�يظهر�هذا�النوع�من�Jنحرافات�نتيجة
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 .التعديل�القانوني�أو�التعاقدي�ل¼جور�و�Cعباء�Jجتماعية؛ -

عمال�ذوي�اللجوء�إ�ى�الساعات��ضافية�وال"!�تؤثر�ع?ى�اGعدل�الحقيقي�الوسطي،�أو�اللجوء�إ�ى� -

 .كفاءة�عالية�مما�يكلف�أجور�عالية

   :ويتم�حساب�هذا�Jنحراف�كما�ي?ي                 

  الكمية�الحقيقية��x  )لحقيقيةا�تكلفةال�– عياريةة�ا!لفكتال( = انحراف�التكلفة�

  :أي�

� �الواحدةا!�Hجر ( = انحراف�Hجر�الساxي �الواحدةا�Hجر  – عياري�للساعة   x  )لحقيقي�للساعة

  الحقيقية�ساعات�العمل

  : تطبيقي�تمرين

ساعة�عمل�بتكلفة��280وحدة،�تم�استخدام���3 200بلغ��نتاج�الحقيقي��ي�أحد�اGؤسسات�    

دج�للساعة��48ساعة�عمل�بـ��300دج�للساعة�الواحدة،��ي�ح3ن�كان�ع?ى�بطاقة�تكاليفها�اGعيارية��50

  .وحدة�3 000الواحدة�وذلك��نتاج�

  :ا!طلوب

  . حساب�Jنحراف�الكلية�وتحليله -

  :الحل

  :حساب�Jنحراف�الك?ي -1

  التعي�ن
  .نحراف  التكاليف�الحقيقية  التكاليف�ا!عيارية

  +  -  ا!بلغ  و.ح.ت  ح.ك  ا!بلغ  و.ت.ت  م.ك

  400    14 000  50  280  14 400  48  300  اليد�العاملة

 :التعليق •

أي�أن�اGؤسسة�استطاعت�أن��ي�مYئمموجب�أوهو�انحراف���400قدر�Jنحراف�اGسجل�ب�    

� �تكاليفها �أو�التكلفة� وتضبط � �اGستخدمة �للكمية �يرجع �هل �فيه، �اGتسبب �العامل �معرفة �أجل من

  .الوحدوبة،���بد�من�القيام�بعملية�تحليل�Jنحراف�للكمية�والتكلفة�

 :تحليل�.نحرافات •
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  الكميات
  م.ت  ك��

  Jنحراف

  +  -  ح.ك  م.ك

300  280  20  48    960  

  التكلفة
      ح.ك  ت

  ح.ت  م.ت

48  50  2-  280  
60 5    

  400  

  

 :التعليق •

انحراف�الكمية�أك�]�من�الصفر��وهو�انحراف�مXئم�هذا�يع¡!�أن�قسم��نتاج�استطاع�أن�يتحكم� -

 .�ي�عدد�الساعات�الXزمة�للعملية��نتاجية

اقتصاديا،�أي�أنه�فارق�غ3]�مXئم�متعمد�فرق�السعر�أقل�من�الصفر��غ3]�مXئم�رياضيا�لكنه�مXئم� -

حيث�أن�اGؤسسة�زادت��ي�أجرة�الساعة�الواحدة�من�أجل�ضبط�عدد�الساعات�الXزمة�للعملية�

 .�نتاجية

  :عOى�Hعباء�غ���ا!باشرة.نحراف� -3-

متغ3]ة،�تتحدد�Cعباء�غ3]�اGباشرة�ع?ى�مستوى�أقسام�التحليل،�وتتضمن�أعباء�ثابتة�وأعباء�    

  ويقيم�النشاط�ع?ى�أساس�عدد�وحدات�القياس،�وتحسب�التكاليف�اGعيارية��وفقا�للعXقة

  عدد�وحدات�القياس�اGعيارية�x التكلفة�اGعيارية�لوحدة�القياس�= التكاليف�اGعيارية�

 م.ق.و.ع�xق��.و.م.ت=          م����������������.ت��

  :التقديرية�لكل�قسم�يتطلبعلما�بأن�حساب�تكلفة�وحدة�القياس�

 .تحديد�مستوى�النشاط�العادي -

  . وضع�جدول�تقديري�ل¼عباء�غ3]�اGباشرة،�واGتمثلة��ي�أعباء�متغ3]ة�وأعباء�ثابتة -

  :ا!�{انية�ا!رنة�-3-1

اt3Gانية�اGرنة�'ي�التقديرات�اGختلفة�للمصاريف�وعدد�وحدات�القياس�لقسم�مع3ن�ولعدة�سنوات�

وتتضمن�اt3Gانية�اGرنة�أعباء�ثابتة�) 227،�ص�2013بدي��!،�( Gستويات�نشاط�مختلفة�متتالية�وفقا�

  .مهما�تغ3]�حجم�النشاط،�كما�تتضمن�أعباء�متغ3]ة�تتغ3]�بتغ3]�حجم�النشاط

  :تمرين�تطبيقي

    � �عن �عبارة �عادي �نشاط �أساس �ع?ى ��نتاج �لورشة �Cعباء �مt3انية �وضع �6 000تم ساعة��

  .ساعة/دج�100دج،�وأعباء�متغ3]ة�بتكلفة��200 000وتحتوي�أعباء�ثابتة��بقيمة�تشغيل�Àلة،�
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  :اGطلوب

  .ساعة�7 000سا،��6 000سا،��5 000: وضع�اt3Gانية�اGرنة�Gستويات�النشاط�التالية

  :الحل

���������

                النشاط

 Cعباء  

000 5  000 6  500 7  

  أعباء�متغ3]ة

  أعباء�ثابتة�

  دج�500 000) =  دج�x 100سا��5000(

000 300  

  دج�600 000) =  دج�x 100سا��6000(

000 300  

  دج�750 000) =  دج�x 100سا��7500(

000 300  

  1 050 000  900 000  800 000  مجموع�Cعباء

عدد�وحدات�

  القياس
000 5  000 6  500 7  

تكلفة�وحدة�

  القياس
160  150  140  

التكلفة�

اGتغ3]ة�لوحدة�

  القياس

100  100  100  

التكلفة�الثابتة�

  لوحدة�القياس
60  50  40  

  : حيث�أن

  عدد�وحدات�القياس����÷Cعباء�اGتغ3]ة�= التكلفة�اGتغ3]ة�لوحدة�القياس�

  عدد�وحدات�القياس����÷Cعباء�الثابتة�= التكلفة�الثابتة�لوحدة�القياس�������

 :ا!باشرةحساب�وتحليل�^تحرافات�عOى�Hعباء�غ��� -3-2

له،�عند�القيام�بحساب�Jنحرافات�ع?ى�Cعباء�غ3]�اGباشرة��هو�أن�التكلفة�اGعيارية��ما�يجدر��شارة�

�أو� �لÃنتاج �واGوافقة �اGرنة �اt3Gانية ��ي �اGسجلة �تلك �تكون �الحساب ��ي �تعتمد �ال"! �القياس، لوحدة

  :النشاط�الحقيقي،�ويحسب��نحراف�من�العXقة�التالية

 Jباشرة�= نحراف�الك?ي�Gعيارية�غ3]�اGعباء�اC–باشرة�Gعباء�الحقيقية�غ3]�اC  

حيث�أن�Cعباء�اGعيارية�غ3]�اGباشرة�'ي�اGع�]�ع5)ا�سابقا�بالتكاليف�اGعيارية�وال"!�تحتسب�

  :بالعXقة

  عدد�وحدات�القياس�اGعيارية�xالتكلفة�اGعيارية�لوحدة�القياس�= التكاليف�اGعيارية�

انحراف�اt3Gانية�وانحراف�النشاط�: Jنحراف�الك?ي�اGحسوب�يتكون�من�إنحرافات�جزئية�تتمثل��ي

  :وانحراف�اGردودية،�أي�أن

  انحراف�اGردودية+ انحراف�النشاط�+ انحراف�اt3Gانية�= Jنحراف�الك?ي�
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 :انحراف�ا!�{انية  - أ

  :القسم�الحقيقية�عن�اGعيارية��ويحسب�بالعXقة�التاليةويحدد�درجة�اختXف�أعباء�  

Cعباء��-)أعباء�اt3Gانية�اGرنة(Cعباء�اGعيارية�للقسم�واGوافقة�للنشاط�الحقيقي= انحراف�اt3Gانية�

  الحقيقية

  :حيث�أن

ة�للنشاط�Cعباء�اGتغ3]ة�اGعيارية�اGوافق= Cعباء�اGعيارية�للقسم�واGوافقة�للنشاط�الحقيقي�

  Cعباء�الثابتة�اGعيارية+ الحقيقي�

انحراف�اt3Gانية�يمثل�الفرق�ب3ن�Cعباء�اGتغ3]ة�الحقيقية�وCعباء�اGتغ3]ة�اGعيارية�اGوافقة�: إذن

للنشاط�الحقيقي،�فهو�يمثل�انحراف��ي�Cعباء�اGتغ3]ة�ع?ى�اعتبار�أن�Cعباء�الثابتة���تتغ3]،�ويرجع�

  .�نحراف�لعوامل�خارجية�خاصة�م5)ا�تغC�[3سعار�عادة�سبب�هذا�

  :انحراف�النشاط�  - ب

  :هذا�Jنحراف�الناتج�عن�التحميل�العقXني�ل¼عباء�الثابتة،�حيث�أن�Jنحراف�قد�يتمثل��ي

 النشاط�العادي�<تكلفة�العطالة�الناتجة�عن�كون�النشاط�الحقيقي� -

 النشاط�العادي�>ربح�زيادة�النشاط�عن�كون�النشاط�الحقيقي���� -

  :ويحسب�من�العXقة

  أعباء�اt3Gانية��- Cعباء�اGعيارية�= انحراف�النشاط�

  أي

Cعباء�اGعيارية�للقسم�اGوافقة��-Cعباء�اGعيارية�لوحدة�القياس�الحقيقية��= انحراف�النشاط�

  للنشاط�الحقيقي�

  :أو�احتساب�هذا�Jنحراف�وفقا�للعXقة�

  )اGعيارية.ق.و.ع�–ق�الحقيقية�.و.ع( x عباء�الثابتةC =   انحراف�النشاط�

  اGعيارية. ق.و.ع��������������������������������

  :بفك�القوس�نحصل�ع?ى

       ق�اGعيارية.و.ع�Cxعباء�الثابتة��   -  ق�الحقيقية.و.ع�Cxعباء�الثابتة�= انحراف�النشاط�

اGعيارية�����������������������������������������������. ق.و.ع����������������������������������������������������

  اGعيارية. ق.و.ع

  

  :حيث�أن��������������������

       تمثل�Cعباء�الثابتة�اGحملة   ............   ق�الحقيقية���.و.ع    Cxعباء�الثابتة���

  اGعيارية����������������������������. ق.و.ع��������������������������������������������������
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  Hعباء�الثابتة���-Hعباء�الثابتة�ا!حملة��= انحراف�النشاط�

  :انحراف�ا!ردودية -ج

ء�وهو��Jنحراف��الذي�ي�]جم�مستوى�Jستخدام�لعوامل��نتاج،�أي�الفرق�ب3ن�Cعبا  

  :اGرتبطة�بالنشاط�الحقيقي�وتلك�اGرتبطة�بالنشاط�اGعياري،�ويحتسب�وفق�العXقة�التالية

�- Cعباء�التقديرية�لوحدة�القياس�اGعيارية�اGوافقة�لÃنتاج�الحقيقي�= انحراف�اGردودية�

  Cعباء�اGعيارية�لوحدة�القياس�الحقيقية

  أو

  لوحدة�القياس معيارية. ت�x)  ح.ق.و.ع�–م�.ق.و.ع= ( انحراف�ا!ردودية�

  :تمرين�تطبيقي

لورشة�إنتاج�قطع�غيار��الثXجات،�علما�بأن�وحدة�القياس�'ي�) اGرنة(لتكن�اt3Gانية�التقديرية�

  .ساعة�اليد�العاملة

  اt3Gانية�اGرنة

  سا�5 500  سا�5 000  سا�4 500  سا�4 000  

 % 110 % 100 % 90  % 80  معدل�النشاط

  Cعباء�اGتغ3]ة

  Cعباء�الثابتة

000 28  

000 25  

500 31  

000 25  

000 35  

000 25  

500 38  

000 25  

  63 500  60 000  56 500  53 000  مجموع�Cعباء

    12=  5 000 ÷ 60 000=  التكلفة�التقديرية�اGوافقة�للنشاط�العادي�

  C =7عباء�اGتغ3]ة���

   C =5عباء�الثابتة

  

ساعات�عمل�اليد�العاملة��C5عباء�للوحدة�اGنتجة�من�قطع�الغيار�يكون�ع?ى�أساس�تحميل�    

  .ساعة�عمل�5 000قطعة��خXل��1 000بالورشة،��نتاج�

ساعة�عمل�أما�أعباء��4 100قطعة�تطلب�انتاجها��850خXل�شهر�جوان�كان��نتاج�الحقيقي�    

  .      دج61 500الورشة��فبلغت����

  :اGطلوب

  ).Cعباء�غ3]�اGباشرة(تحليل�Jنحراف�ع?ى�أعباء�الورشة�حساب�و 

  :الحل

  :التقديرية��Cعباء�اGحملة�لÃنتاج،�أي) اGرنة(حسب�اt3Gانية�

  دج�C =12 x 5 x 850   =000 51عباء�اGعيارية�اGوافقة�لÃنتاج�الحقيقي�

 حساب�Jنحراف�الك?ي -1
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 Cعباء�الحقيقية����-Cعباء�اGعيارية�اGوافقة�لXنتاج�الحقيقي��=  Jنحراف�الك?ي��

  )انحراف�غ3]�مXئم( 10 500 -=  61 500 -  51 000=     

 :تحليل�.نحراف -2

 :انحراف�ا!�{انية�-2-1

Gانيةانحراف�اt3   =وافقة�للنشاط�الحقيقي�Gعيارية�للقسم�واGعباء�اC)رنةGانية�اt3Gعباء��-)أعباء�اC

  الحقيقية�

 )  =100 4  x 7 + (000 25- 500 61  =- 800 7 )ئمXانحراف�غ3]�م(  

ة�لوحدة�هذا�Jنحراف�سببه�الفرق�ب3ن�التكلفة�اGتغ3]ة�لوحدة�القياس�الحقيقية�والتكلفة�اGتغ3] 

  .القياس�اGعيارية

 :انحراف�النشاط�-2-2

Cعباء�اGعيارية�للقسم�اGوافقة��-Cعباء�اGعيارية�لوحدة�القياس�الحقيقية�=  انحراف�النشاط�

  للنشاط�الحقيقي�

 ) =100 4 x  12  (-   )100 4 x 7 + (000 25   

  )انحراف���غ3]�مXئم(  4 500=  53 700  - 49 200= 

  :راف�سببه�التحميل�العقXني�ل¼عباء�الثابتة�ويمكن�حسابه�من�العXقةهذا�Jنح

  )معامل�التحميل(Cعباء�الثابتة���–Cعباء�الثابتة�= انحراف�النشاط�

  0,82=   5000/  4 100= النشاط�العادي��/ النشاط�الفع?ي�= معامل�التحميل�

 =000 25    x )0,85 (– 000 25   =- 500 4  ) [ئم�أي�تكلفة�عطالة��انحراف�غ�Xم(  

  :انحراف�ا!ردودية�-2-3

Cعباء�اGعيارية�لوحدة��-Cعباء�اGعيارية��لوحدة�القياس�اGوافقة�لXنتاج�الحقيقي�= انحراف�اGردودية�

  القياس�الحقيقية�

 )  =12 x 5 x 850  (-    )100 4 x 12(  

  )انحراف�مXئم(    1 800=   49 200  - 51 000=  

 Jوعدد�وحدات�القياس�) سا�4 100(نحراف�سببه�الفرق�ب3ن�عدد�وحدات�القياس�الحقيقية�هذا�

  :،�ويمكن�حسابه�من�العXقة�)سا�x 850  =250 4 5(التقديرية��اGوافقة�لÃنتاج�الحقيقي�

  )انحراف�مXئم(   x 12   =800 1)  4 100 – 4 250= (انحراف�اGردودية�

  

ابية�والتحليل�من�خXل�جدول�لحساب�وتحليل�Jنحرافات�ع?ى�Cعباء�يمكن�إظهار�كل�العمليات�الحس

  :غ3]�اGباشرة�،�انحرافات�أعباء�الورشة،�كما�ي?ي

  جدول�حساب�وتحليل�انحرافات�أعباء�الورشة
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  Jنحراف  اGبلغ  الحساب  طبيعة�Cعباء  نوع�Jنحراف

+  -  

  مt3انية�النشاط�الحقيقي  انحراف�اt3Gانية

  Cعباء�الحقيقية
)4100 x 7( +25000  53700  

61500  

  

  

7800  

  ح.ق.و.م.ت  انحراف�النشاط

  مt3انية�النشاط�الحقيقي
4100 x 12  

)4100 x 7( +25000  

49200  

53700  

  4500  

  

  اGوافقة�لÃنتاج�الحقيقي. م.ت  انحراف�اGردودية

  ح.ق.و.م.ت
4250 x 12  

4100 x 12  

51000  

49200  

  

1800  

  

  12300  1800        الك?يJنحراف�

10500-  

  


